
cours 27

3.3 FONCTION 
LINÉAIRE



Définition Une fonction linéaire est une fonction de la forme

<latexit sha1_base64="EkM5SIUuV+giaRkglzC0CtCgxks="></latexit>

f(x) = ax+ b
<latexit sha1_base64="PABKsCPL3cpnSB57VHze5Nx+Lfc="></latexit>

a, b 2 Roù

Exemple
<latexit sha1_base64="i8Rr+De42SIwFh86eEMXbadkIhA="></latexit>

f(x) = 3x+ 1

<latexit sha1_base64="rlrcItbeUV1WY26yG8cu5vVQtP0="></latexit>

g(x) =
x

2
+ 4

<latexit sha1_base64="fa+znWkloHrT5rqlfGx6yi6d8Dc="></latexit>

h(x) = 5x

<latexit sha1_base64="uQkzz4XBPpV3K3qvfl2AuX/Nweg="></latexit>

=
1

2
x+ 4

<latexit sha1_base64="xlhvy+gU85AjtcccQ40sFQNZwMY="></latexit>

= 5x+ 0



Exemple
<latexit sha1_base64="eqSU/2zJTMDkgWZgt8JnVskkYbI="></latexit>

f(x) = 2x� 1

<latexit sha1_base64="FrTAyebN57Lok1MRt78vPqfrmkg="></latexit>

f(0) = 2(0)� 1

<latexit sha1_base64="4HM0wSRkq+0AEQOlq4/NVRrtaTU="></latexit>

f(1) = 2(1)� 1

<latexit sha1_base64="bMq23hAIOaRnE8utXwF+dwFDpF4="></latexit>

f(2) = 2(2)� 1

<latexit sha1_base64="s2kWKu006MrhzhlJCtbdo2c/SKQ="></latexit>

= �1

<latexit sha1_base64="UHfJli92y6yR1Vc8s5VPugWrqcg="></latexit>

= 1

<latexit sha1_base64="i13feXZVvybMoUijIuQJIK+n0OE="></latexit>

= 3



En évaluant une fonction linéaire en quelques valeurs de x, 
les points qu’on obtient dans le plan cartésien semblent tous 

être sur une même droite.

Le sont-ils vraiment?

Si oui, comment s’assurer que ce sera toujours le cas, peu 
importe les points, choisi.



Si l’on prend une droite dans le plan cartésien

et qu’on choisit deux points au 
hasard sur cette droite,

<latexit sha1_base64="GUtharLrQf1zcu9E5jjpv+m3Lao="></latexit>

�x1

<latexit sha1_base64="RRJhRk45AeuG/2HIzLNAtn71JDQ="></latexit>

�y1

<latexit sha1_base64="8d+H6FjdGDa7hmzfDcSKE42g1zc="></latexit>

�y2

<latexit sha1_base64="XfpyhqgzANFKWgUfxUrOUjIhh8M="></latexit>

�x2

on peut former le triangle 
rectangle suivant.

Tous ces triangles ainsi formés 

sont semblables.

<latexit sha1_base64="Un9xdKTOmkHpPhWTZ2NLcvriGyA="></latexit>

�y2
�x2

=
�y1
�x1

On a donc 



Pour vérifier que tous les points du graphe de la fonction
<latexit sha1_base64="+QClQHtAI3sJKgJl/f6JwStRc+s="></latexit>

f(x) = ax+ b

forment une droite, il suffit de vérifier que pour toute paire de points, 
<latexit sha1_base64="NP9Luak7fB3ukujZr9jmn1FYjvE="></latexit>

(x1, f(x1))
<latexit sha1_base64="uZj/otrIZMyRpNEfSV4KUUHA6Cw="></latexit>

(x2, f(x2))

on a que 
<latexit sha1_base64="hcismzlIcqnmZEZZwnRtm59hpdU="></latexit>

�y

�x
est constant

<latexit sha1_base64="fJrXf+I9nG/vzkjU9cN2vsVnOTE="></latexit>

�x
<latexit sha1_base64="2Ph8eo24AWTI3iVRo0G1RXwiCv4="></latexit>

�y
<latexit sha1_base64="7mW+g2dJbnf+P85oNWBxsXy6DJM="></latexit>= x2 � x1

<latexit sha1_base64="/u1tmkvVPUbkJdkSo3GpsWMBAYU="></latexit>

= f(x2)� f(x1)
<latexit sha1_base64="sdP0jVnaMg+EwJtL2Fu5erq/uuA="></latexit>

= (ax2 + b)� (ax1 + b)



<latexit sha1_base64="A+3YbKgjxxOuyDq5bgMElwc7Wf4="></latexit>

=
(ax2 + b)� (ax1 + b)

x2 � x1

<latexit sha1_base64="Dp5bAGViy+Q4rE6aJIg3JC8hnpM="></latexit>

=
f(x2)� f(x1)

x2 � x1

<latexit sha1_base64="I+GXilyZf+W+stlcikvBSokKG4k="></latexit>

=
ax2 + b� ax1 � b

x2 � x1

<latexit sha1_base64="6I1sCIXRkUUm/NqY4UiMQH8WYtY="></latexit>

=
ax2 � ax1

x2 � x1

<latexit sha1_base64="36VzXBHrGokFaFqgC12dEes0dpQ="></latexit>

=
a(x2 � x1)

x2 � x1

<latexit sha1_base64="c7rfNtXAUi221VERfzmqkCQO7PQ="></latexit>= a

<latexit sha1_base64="IVpd/+RQHCd1WZYfw6vhfJDAvIE="></latexit>

=
y2 � y1
x2 � x1

<latexit sha1_base64="hcismzlIcqnmZEZZwnRtm59hpdU="></latexit>

�y

�x

<latexit sha1_base64="+QClQHtAI3sJKgJl/f6JwStRc+s="></latexit>

f(x) = ax+ b



Exemple
<latexit sha1_base64="bFDXCqLC7s+PeJVZ6NOfcrSkpms="></latexit>

f(x) = 3x� 2

<latexit sha1_base64="7eFwrk05M1UigRt7s+82rb4Mekg="></latexit>

f(1) = 3(1)� 2

<latexit sha1_base64="qKEDy1hUn+7BS/9soEHKCssmdZk="></latexit>

f(0) = 3(0)� 2

<latexit sha1_base64="Tog3ScpoaOWXfQA+p4/wH2yexFc="></latexit>

f(2) = 3(2)� 2

<latexit sha1_base64="0I/V1IbP5kEfLzR5805pwXfoNUQ="></latexit>

= �2

<latexit sha1_base64="UHfJli92y6yR1Vc8s5VPugWrqcg="></latexit>

= 1

<latexit sha1_base64="O0mK4BE30XSGf8OlYZcIdFvtu/Y="></latexit>

= 4

<latexit sha1_base64="TWH5aWhT5nw/OKT2XxXEGCeEuKY="></latexit>

(0,�2)
<latexit sha1_base64="z3UFfdFX8D8/hYn7xgOyDh2kaZw="></latexit>

(1, 1)

<latexit sha1_base64="YUtoJU++xQjw9vRlPaavZV8aDg0="></latexit>

(2, 4)

<latexit sha1_base64="hcismzlIcqnmZEZZwnRtm59hpdU="></latexit>

�y

�x

<latexit sha1_base64="e29kwYW3j/kdBiEKVzgOCaUZXZ0="></latexit>

=
�2� 1

0� 1

<latexit sha1_base64="h43Y7S3g9OVHaTMywdWfERV6mSw="></latexit>

=
�3

�1
<latexit sha1_base64="i13feXZVvybMoUijIuQJIK+n0OE="></latexit>

= 3

<latexit sha1_base64="hcismzlIcqnmZEZZwnRtm59hpdU="></latexit>

�y

�x

<latexit sha1_base64="BnmPxoIAz1xRi4ijzPZcXMU0ezo="></latexit>

=
4� 1

2� 1

<latexit sha1_base64="NPV+1t0gI2Cp6rDUPUQ8nPiLFBw="></latexit>

=
3

1

<latexit sha1_base64="i13feXZVvybMoUijIuQJIK+n0OE="></latexit>

= 3

Considérons la fonction

<latexit sha1_base64="TWH5aWhT5nw/OKT2XxXEGCeEuKY="></latexit>

(0,�2)
<latexit sha1_base64="z3UFfdFX8D8/hYn7xgOyDh2kaZw="></latexit>

(1, 1)

Pour les points

et

<latexit sha1_base64="z3UFfdFX8D8/hYn7xgOyDh2kaZw="></latexit>

(1, 1)
<latexit sha1_base64="YUtoJU++xQjw9vRlPaavZV8aDg0="></latexit>

(2, 4)

Pour les points

et



Puisque 
<latexit sha1_base64="hcismzlIcqnmZEZZwnRtm59hpdU="></latexit>

�y

�x
est toujours la même valeur peut importe les points,

si on prend deux points de sorte que
<latexit sha1_base64="lzlzz1/ETGjy380YF/y3WJHzxKw="></latexit>

�x = 1
<latexit sha1_base64="ERpIL87bmqwZf7YpL0aIZ5ne0ds="></latexit>

�y = aalors



On peut donc aisément voir que la fonction
<latexit sha1_base64="AOrlxxVnMZuXsdVmAfYDbIUTgZk="></latexit>

f(x) = ax+ b

sera décroissante si
<latexit sha1_base64="3Y9NZx8fc8Ceuziu3rY363t7y0k="></latexit>

a < 0

sera croissante si
<latexit sha1_base64="3ZHXcGxP+mfVKGROzqn8NibLDes="></latexit>

a > 0,

et sera constante si
<latexit sha1_base64="JFkrTfYocgQ63xTXH6+3cbMdLZg="></latexit>

a = 0



Inversement est-ce que toutes les droites dans le plan peuvent être 
vues comme une fonction de cette forme? 

On vient de voir que toutes les fonctions de la forme

sont des droites.

<latexit sha1_base64="+QClQHtAI3sJKgJl/f6JwStRc+s="></latexit>

f(x) = ax+ b

Non, les droites verticales ne sont pas des fonctions.





Faites les exercices suivants

p.196 # 1 à 4



L’ordonnée à l’origine est la valeur de la fonction lorsque 
<latexit sha1_base64="oWo8umTza98Smu2whoc9aocgJns="></latexit>

x = 0

Géométriquement, ça correspond à l’endroit où la droite 

croise l’axe des y.

<latexit sha1_base64="ktfUbZ+mnQ8apDmjvRF88WOfCU8="></latexit>

f(x) = ax+ b
<latexit sha1_base64="/KdLxrjwA0jXH0qw+AvMCHp6Ctc="></latexit>

f(0) = a(0) + b
<latexit sha1_base64="M4vNImsEtdCmPiohK5jrntG4jOg="></latexit>

= b



Si l’on veut trouver l’équation d’une droite lorsqu’on connait 
deux points

<latexit sha1_base64="Kyi65qeHssGZVySkBY7LuVGL8r4="></latexit>

(x1, y1)
<latexit sha1_base64="87Jse3wHWNPj8E7Eyny614di98c="></latexit>

(x2, y2)

On commence par trouver la pente

et l’on trouve l’ordonnée à l’origine en remplaçant un des 

deux points dans la fonction

<latexit sha1_base64="WevY9S8FEnzVOUViq6VUtTW+Cbs="></latexit>

y1 = ax1 + b
<latexit sha1_base64="GWhvxK6I7sMrDpDZW5gCw1AN4Pc="></latexit>

b = ax1 � y1
<latexit sha1_base64="z71T4j3mTG8KJtXydf5jUWemj2c="></latexit>

=)

<latexit sha1_base64="Gdw0fwdnB5PmJROqTnlFFAOKnko="></latexit>

a =
�y

�y
=

y2 � y1
x2 � x1



Exemple <latexit sha1_base64="D3/aJQ9tQf0Dvk0Z4OmMc/JP4Dk="></latexit>

(�2, 7)
<latexit sha1_base64="PoFK2ofheagkTDtAEn6U+TiutQs="></latexit>

(5, 2)

<latexit sha1_base64="5xBB+0h38bax2UrAKYZ9rCFz64w="></latexit>

a =
7� 2

�2� 5

<latexit sha1_base64="uH+aDCEIRzb10RJez8gifuHf0n4="></latexit>

=
5

�7

<latexit sha1_base64="Yca/0w9XazomwGNYlYCNeW1cO4c="></latexit>

= �5

7

<latexit sha1_base64="p/U6SCQQlW8yTlDYiPY3390QMhk="></latexit>

f(x) = �5

7
x+ b

<latexit sha1_base64="ZCkT6h5UBBIDEW6nb1gAPzrUjig="></latexit>

7 = �5

7
(�2) + b

<latexit sha1_base64="sWWu61pYlz37VZAzk8ng42WRRlk="></latexit>

b = 7� 10

7

<latexit sha1_base64="rtfmwbbYPZZBfLgWeXYcdc7KUwo="></latexit>

=
49� 10

7

<latexit sha1_base64="398MOCru0aiz1KGiwTOvIjcVHPQ="></latexit>

=
39

7

<latexit sha1_base64="Xi+DIRCAIRZlH+cTesw+MPy9XAU="></latexit>

f(x) = �5

7
x+

39

7

Trouver la fonction linéaire qui passe par les points
et

<latexit sha1_base64="3CDDwo8xq5FNix78Pgpy/za0Qvg="></latexit>

=
10

7
+ b

<latexit sha1_base64="z71T4j3mTG8KJtXydf5jUWemj2c="></latexit>

=)



Faites les exercices suivants

p.199 # 1 à 3



Pour vérifier si un point appartient à une droite, il suffit de vérifier s’il 
satisfait à l’équation

Exemple
<latexit sha1_base64="8Hd7clni6xn2pGcNGZKGebxw44Y="></latexit>

f(x) = 3x� 1

Le point 
<latexit sha1_base64="aKfda9d5cPtiJrIv1CHJU8erdIU="></latexit>

(1, 2) appartient à cette droite car
<latexit sha1_base64="HkKpRv67+dZZQYAADCGAoavA9lo="></latexit>

2 = 3(1)� 1

par contre, le point 
<latexit sha1_base64="pfYsBd+YBGaDGs/kE9T6rFAPqTE="></latexit>

(2, 3) n’appartient pas à cette droite, car
<latexit sha1_base64="aWSta9e4tx6t9MAUn4ifJIq2HMY="></latexit>

3 6= 3(2)� 1



Donc si l’on cherche à trouver le point d’intersection de deux droites, 
<latexit sha1_base64="+QClQHtAI3sJKgJl/f6JwStRc+s="></latexit>

f(x) = ax+ b
<latexit sha1_base64="xPyzPszTYj+e8kXLc+QzjlhmBrk="></latexit>

g(x) = cx+ d

il faut trouver les couples (x, y) qui satisfont aux deux équations.

C’est-à-dire qu’il faut résoudre un système d’équations 

<latexit sha1_base64="HIaNGeEupxDm+z8Gv5aa3YfiKYI="></latexit>⇢
y = ax+ b
y = cx+ d



Deux droites seront parallèles si elles ont la même pente

Exemple <latexit sha1_base64="fz5bWcOP15o0/XedUvC1U5Ph5aw="></latexit>

f(x) = 2x+ 1
<latexit sha1_base64="HFgrvth73BsbAH5cLLk67SwH3G4="></latexit>

g(x) = 2x� 7et

sont parallèles

Deux droites seront perpendiculaires 

si le produit de leurs pentes donne -1

Exemple
<latexit sha1_base64="7lTzT143BQn+yLLoIbHmU7LyycI="></latexit>

f(x) = 2x� 7
<latexit sha1_base64="PWnBqYdHK9nU9p1Y21I3xcGysRQ="></latexit>

g(x) = �x

2
+ 4

<latexit sha1_base64="U6Mksd8e7tcaqa8cfhSuhVeNyYQ="></latexit>

2

✓
�1

2

◆
= �1



Faites les exercices suivants

p.204 #1, 2 et 6



Devoir: p. 206 # 1 à 16


